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Vanda Koniarová, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

   

Vplyv spoločenských, kultúrnych, verejnoprávnych inštitúcií a vydavateľstiev na popularizáciu 

prekladovej literatúry na Slovensku po roku 1989 (teoretické východiská) 

 

Dizertačná práca sa zameriava na vplyv spoločenských, kultúrnych, verejnoprávnych inštitúcií 

a vydavateľstiev na popularizáciu prekladovej literatúry na Slovensku po roku 1989. Cieľom je 

zistiť, ako tieto inštitúcie formujú výber, prezentáciu a recepciu prekladov a ako ovplyvňujú ich 

spoločenskú viditeľnosť a symbolickú hodnotu.  Príspevok sa sústredí na teoretické východiská 

výskumu. Predstavuje popularizáciu prekladovej literatúry ako kultúrny, politický 

a ekonomický fenomén a poukazuje na absenciu systematického výskumu tejto oblasti na 

Slovensku po roku 1989. Zároveň definuje predmet skúmania, základné pojmy (popularizácia 

literatúry, prekladová literatúra, kultúrna politika, literárne pole, recepcia, viditeľnosť, 

symbolický kapitál) a kľúčových aktérov (verejnoprávne inštitúcie, verejné fondy, 

vydavateľstvá, popularizačné podujatia, individuálni aktéri, periodiká), ktorí sa podieľajú  na 

procese sprostredkovania prekladovej literatúry. Vytvorený teoretický rámec slúži ako 

východisko pre empirickú analýzu a prispieva k hlbšiemu porozumeniu prekladu ako 

kultúrneho statku a nástroja spoločenského sprostredkovania. 

 

 

 

Simona Nagyová, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Teoretický rámec mapovania študentských iniciatív v oblasti translatológie 

 

Príspevok predstavuje teoretický rámec dizertačnej práce zameranej na skúmanie študentských 

iniciatív v oblasti prekladu a tlmočenia vo svete a na ich miesto v univerzitnom a profesijnom 

ekosystéme. Teoretický rámec vychádza zo sociologického obratu v translatológii a prepája 

komunity praxe, sieťové prístupy a koncept sociálneho a kultúrneho kapitálu s teóriou sietí-

aktérov (ANT). ANT umožňuje sledovať, ako sa prostredníctvom ľudských aj nie ľudských 

aktérov formujú siete, prepájajú ich záujmy a prenášajú osvedčené praktiky medzi univerzitami, 

profesijnými združeniami a trhom práce vzhľadom na kontext, v ktorom pôsobia. Analýza je 

členená na tri prepojené perspektívy: na mikro-rovine sa sústreďuje na motivácie, identitu 

a rozvoj zručností jednotlivcov; na mezo-rovine na ciele združení, repertoár aktivít, model 

riadenia, financovanie a sprostredkovateľské úlohy; a na makro-rovine na väzby s univerzitami 

a profesijnými organizáciami a napojenie na trh práce. Rámec slúži ako východisko pre 

následné mapovanie a formulovanie odporúčaní pre systematickú a dlhodobo udržateľnú 

integráciu študentských iniciatív do univerzitného a profesijného ekosystému. 

 

 

 



 

Vera Liudogovskaia, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Medzi viditeľnosťou a bezpečnosťou: hľadanie etických rámcov vo výskume politického 

disidentstva na sociálnych sieťach 

 

Sociálne siete sú dnes jedným z najčastejšie používaných zdrojov dát pre sociálne, humanitné 

a lingvistické výskumy. Otázky bezpečnosti a etickosti používania dát zo sociálnych sietí 

a iných online platforiem však vyvolávajú diskusie vo vedeckej komunite, najmä v súvislosti 

s rozvojom technológií umožňujúcich reidentifikáciu. Tento problém je obzvlášť závažný pri 

výskume zraniteľných skupín, kde vzniká etická dilema medzi potrebou výskumu (často 

v záujme samotnej komunity) a zachovaním ich bezpečnosti. Súčasný prístup vyžaduje 

dôkladné zváženie bezpečnostných protokolov a etických otázok vo všetkých fázach výskumu. 

Pri tom súčasné odporúčania v oblasti etiky výskumu neponúkajú pevné a univerzálne pravidlá, 

ale kladú dôraz na rozvoj schopnosti "fronézisu" – teda etického uvažovania, ktoré aplikuje 

všeobecné princípy vedeckej komunity na konkrétne situácie. Predkladaný príspevok 

predstavuje pokus o takéto zváženie v kontexte mojej dizertačnej práce, venujúcej sa jazyku 

protivojnového protestu v Rusku po roku 2022.  V príspevku diskutujem o základných 

metodických a etických otázkach: Ako určiť adekvátnu úroveň anonymizácie? Akým spôsobom 

je možné rozlišovať medzi verejnosťou údajov z technického a percepčného hľadiska? Prečo je 

takéto rozlišovanie potrebné? Ako definovať subjekt výskumu v kontexte kolektívnych online 

komunít?  Odpovede hľadám prostredníctvom analýzy existujúcich právnych a etických 

rámcov (GDPR, Digital Services Act, odporúčania AoIR), prípadových štúdií výskumu 

zraniteľných skupín a vlastnej skúsenosti s kontroverzným prijatím môjho výskumu 

profesionálneho diskurzu na sociálnych sieťach. Cieľom je otvoriť diskusiu o tom, ako vyvážiť 

ochranu týchto skupín s ich viditeľnosťou a vedeckou zodpovednosťou. 

 

Adriána Tarajová, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Glotálny ráz a segmentácia ako faktory zrozumiteľnosti hovoreného prejavu v nemčine 

 

Glotálny ráz predstavuje v nemeckej fonetike stabilný segment, ktorý zohráva dôležitú úlohu 

pri segmentácii rečového kontinua. Vzniká krátkym uzavretím a následným otvorením 

hlasiviek, čím sa vytvára charakteristický „praskavý“ zvuk, ktorý sa v medzinárodnej fonetickej 

abecede označuje ako [ʔ]. Jeho pozícia v nemeckom jazyku je typická na začiatku slabiky alebo 

slova s úvodnou samohláskou. Hoci nie je v pravopise explicitne zachytený, v spisovnej 

nemeckej výslovnosti sa považuje za normu.  V centre záujmu príspevku stojí otázka, do akej 

miery prítomnosť glotálneho rázu ovplyvňuje vnímanú zrozumiteľnosť nemeckého hovoreného 

prejavu a akým spôsobom tento jav prispieva k segmentácii rečového kontinua.  Príspevok sa 

zameriava na glotálny ráz ako segmentačný prostriedok v nemčine a na jeho kontrastívne 

porovnanie so slovenčinou, v ktorej tento jav síce existuje, no neplní segmentačnú funkciu. 

V metodickej časti bude naznačený plánovaný výskum založený na akustickej a percepčnej 

analýze nahrávok nemeckých hovoriacich s prítomným a absentujúcim glotálnym rázom. 

Cieľom je poukázať na potenciálny vplyv glotálneho rázu na segmentáciu rečového kontinua a 

jeho význam pre zrozumiteľnosť hovoreného prejavu. 



 

Pavol Vozár, Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove 

 

Spôsoby vyjadrenia pomenovaní farieb v diachrónii a synchrónii v ruskom jazyku 

 

V minulosti možno písomnými prameňmi zdokladovať významnú strohosť v pomenovaniach 

farieb a ich odtieňoch oproti súčasnosti. Otázkou je, či nárast variability vo vyjadrovaní 

odtieňov a odtienkov prispieva k presnosti vyjadrovania alebo sa ukazujú niektoré prekážky 

ako neprekonateľné, resp. či aktuálne bezprecedentná bohatosť pomenovania nevnáša 

porovnateľnú mieru iného druhu nejednoznačnosti do komunikácie, než pri striedmom 

vyjadrení odtieňa prostredníctvom jej základného pomenovania (čokoládovo-oriešková verzus 

hnedá). 

 

 

 
Lucia Prokopová, Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove 

 

Morfosyntaktická analýza jazyka textov Tereziánskeho urbára spísaného na území súčasného 

Slovenska  

 

Tereziánsky urbár, vydaný Máriou Teréziou roku 1767, predstavuje významný historický 

dokument, ktorý zásadne ovplyvnil sociálno-hospodárske a právne pomery v Uhorsku. Jeho 

cieľom bolo zjednotiť pravidlá medzi poddanými a vlastníkmi pôdy, obmedziť feudálne 

povinnosti a zabezpečiť spravodlivejší výber daní. Urbár sa stal nielen administratívnym 

a právnym textom, ale aj autentickým záznamom dobového jazyka, ktorý odráža živú reč 

obyvateľstva 18. storočia. Práca si dáva za cieľ predstaviť jazykovú analýzu vybraných textov 

Tereziánskeho urbára spísaných na území dnešného Slovenska, pričom dôraz bude kladený na 

morfosyntaktickú rovinu. Cieľom výskumu je identifikovať a klasifikovať morfologické prvky, 

analyzovať syntaktické vzory a poukázať na špecifické jazykové javy, ktoré dokumentujú 

prechod od archaických foriem k prvkom neskoršej slovenčiny. Metodologicky sa práca opiera 

o analyticko-komparatívny prístup, pričom texty budú porovnávané so súčasnou normou 

slovenského jazyka. Zohľadnené budú aj intertextuálne a interlingválne aspekty s prihliadnutím 

na viacnárodný charakter historického Uhorska. Výskum by mal prispieť k lepšiemu poznaniu 

historickej syntaxe slovenského jazyka a k pochopeniu formovania ľudovej reči 

v administratívnych textoch 18. storočia. Zároveň ponúka sociolingvistický pohľad na jazyk 

ako odraz spoločenských a kultúrnych procesov danej epochy, čím otvára priestor pre ďalší 

výskum historickej jazykovej dynamiky. 

 

 

 

 



 

Mateusz Bednarczyk, Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove 

 

Komparatívna analýza: Rozvoj pragmatickej kompetencie v učebniciach slovenčiny a poľštiny 

 

Príspevok sa zameriava na komparatívnu analýzu spôsobov, akými učebnice slovenčiny 

a poľštiny rozvíjajú pragmatickú kompetenciu u študentov (ako cudzích jazykov). Cieľom je 

identifikovať, do akej miery a akými didaktickými prostriedkami sú v týchto učebniciach 

zastúpené prvky jazykového správania v autentických komunikačných situáciách – napríklad 

zdvorilostné formuly, rečové akty, pragmatické implikácie či kultúrne špecifiká komunikácie. 

Analýza vychádza z kvalitatívneho porovnania vybraných učebníc používaných na univerzitnej 

úrovni a zohľadňuje ich metodologické prístupy, typy cvičení a kontextualizáciu 

komunikačných situácií. Výsledky poukazujú na rozdiely v prístupe k pragmatickému rozvoju 

medzi slovenskými a poľskými učebnicami, ktoré súvisia najmä s odlišnými tradíciami 

v metodike vyučovania jazykov a s rôznym stupňom integrácie kultúrnych prvkov do 

jazykového materiálu. Zistenia prispievajú k diskusii o efektívnych stratégiách rozvíjania 

pragmatickej kompetencie a môžu poslúžiť ako východisko pre tvorbu učebných materiálov 

zameraných na autentickú komunikáciu v slovanských jazykoch. 

 

 

Gabriela Rošteková, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Komunikačný aspekt lingvistiky v kontexte kurikula jazykovej edukácie 

 

Cieľom predkladaného príspevku je priblížiť projekt dizertačnej práce, ktorá sa orientuje na 

výučbu slovenského jazyka a literatúry v období po roku 1989, pričom sleduje jej vývoj 

z hľadiska prechodu od systémovej lingvistiky ku komunikačno-pragmatickému modelu. Tento 

obrat sa odráža nielen v kurikulárnych reformách, vzdelávacích štandardoch, ale aj v obsahovej 

a metodickej podobe učebníc. Práca sa opiera o diachrónnu analýzu kľúčových vzdelávacích 

dokumentov a učebníc slovenského jazyka, doplnenú o empirické zistenia z pedagogickej praxe 

– napríklad prostredníctvom rozhovorov s učiteľmi a realizácie modelových hodín. Cieľom je 

teda zistiť, ako sa princípy komunikačného modelu uplatňujú v školskej praxi a do akej miery 

formujú súčasnú podobu jazykového vzdelávania na Slovensku. 

 

 

 

 

 



 

Adriána Pešková, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

„Beethovena k polievke a Chopina k mäsu“. Esej Zory Jesenskej ako žánrová forma literárneho 

konania v slovenskej kultúre 

 

Príspevok sa zameriava na analýzu ranej esejistickej tvorby Zory Jesenskej a na analýzu pozície 

eseje ako relevantnej žánrovej formy v slovenskej kultúre. Príspevok využíva literárnu analýzu 

a kultúrno-historický kontext v snahe identifikovať kľúčové  žánrové a štylistické znaky 

Jesenskej esejí. Pozornosť je pritom venovaná spôsobu, akým Zora Jesenská vstupovala do 

dobových kultúrnych a literárnych diskusií, prispievajúc k rozvoju literárnokritickej činnosti 

a estetického myslenia na Slovensku. Príspevok zároveň sleduje aj jej orientáciu na rôzne 

kultúrne a umelecké smery a aj kontexty jej pôsobenia v časopise Živena, určenom 

predovšetkým ženským recipientkam. V závere možno pri esejach Zory Jesenskej sledovať 

trend diverzifikácie esejistickej tradície – a to ako na rovine tematickej, tak aj na rovine 

výrazovej. 

 

 

 
Pavol Madura, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Matica slovenská a jej členská základňa v rokoch 1862 až 1875 (predmet, metodológia, 

pramene a ciele výskumu) 

 

Matica slovenská sa zapísala do dejín ako najstaršia kultúrna ustanovizeň Slovákov založená 

v roku 1863. Problematika členskej základne Matice slovenskej v rokoch 1862 až 1875, napriek 

jej spolkovému charakteru, nie je doteraz podrobne zmapovaná. Z mnohovrstevnej činnosti MS 

bola ponechaná na okraji záujmu. Cieľom práce je synteticky zhodnotiť význam a podiel 

členskej základne Matice slovenskej pri plnení jej programových úloh, analyzovať Stanovy 

Matice slovenskej ako základný spolkový a organizačný dokument, vyhotoviť ucelený zoznam 

členov Matice slovenskej z obdobia 19. storočia a analyzovať členstvo aj na základe regionálnej 

príslušnosti a sociálneho zloženia. Kontakt Matice slovenskej s členskou základňou 

a sympatizujúcou verejnosťou, po prvotnom zamietnutí regionálnych pobočiek, zabezpečovali 

jednatelia cez sieť matičných jednateľstiev, pri ktorých je potrebné popísať ich vývoj, 

kompetencie a jednateľov. Primárnym zdrojom informácií je heuristický výskum, štúdium 

a analýza archívnych dokumentov v Archíve Matice slovenskej v Martine, periodická tlač, 

pamäti a osobné fondy vybraných členov Matice slovenskej. 

 

 

 



 

Vera Pinchuk, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Aktivity československej exilovej vlády zamerané na obnovu štátnych hraníc (1940 – 1945) 

 

Téza sa zameriava na činnosť československej exilovej vlády vedenú Edvardom Benešom 

počas druhej svetovej vojny a na jej úsilie o obnovenie československej štátnosti a hraníc 

v rokoch 1940–1945, na diplomatické prostriedky, ktorými sa Beneš a jeho spolupracovníci 

snažili získať podporu veľmocí – Veľkej Británie, USA a ZSSR – a na to akými videla 

československá exilová vláda kontúry štátu po skončení vojny. 

 

 

Ivana Zimovčáková 

 

Anglický a uhorský liberalizmus v druhej polovici 19. a na začiatku 20. storočia: komparácia 

ideových a politických prístupov 

 

Príspevok sa venuje komparatívnej analýze vývoja liberalizmu v Anglicku a v Uhorsku v druhej 

polovici 19. a na začiatku 20. storočia. Zameriava sa na ideové východiská, spoločenské 

podmienky a politické dôsledky. 

 

 

Anastázie Barabášová, Filozofická fakulta Ostravskej univerzity v Ostrave 

 

Vůle k moci v algoritmech: Nietzscheho filozofie a umělá inteligence jako tvůrce uměleckých 

hodnot 

 

Ve svém příspěvku budu prozkoumávat vnímání umělé inteligence (AI) v umění 

prostřednictvím Nietzscheho filozofie, zejména konceptů nadčlověka a vůle k moci. Analogie 

mezi nadčlověkem, který překonává tradiční morální normy a tvoří vlastní hodnoty, a AI, jež 

prostřednictvím své vůle k moci generuje umělecká díla, nabízí nový pohled na roli AI jako 

tvůrce nových hodnot v umělecké sféře. Tato perspektiva přispívá k hlubšímu pochopení 

interakce mezi technologiemi a uměním v současném světě. Dále se zaměřím na etické 

a estetické důsledky této analogie, prozkoumám, jak AI ovlivňuje tradiční pojetí autorství 

a kreativity, a jak může přetvářet naše chápání umělecké tvorby v kontextu současné filozofie 

umění. 

 



 

Jiří Kučera, Filozofická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku 

 

Filozofické aspekty problému víry a rozumu na pozadí existenciálního myšlení a filozofie 

kvantové mechaniky 

 

Cílem je prozkoumat nejdůležitější odpovídající texty Kierkegaarda a Wittgensteina, spolu 

s dostupnými zdroji týkajícími se kvantového myšlení Nielse Bohra, za účelem dokázat tvrzení, 

že mezi kierkegaardovsko-wittgensteinovskou filozofickou intuicí o ´realitě´ a současnými 

paradoxy v kvantové mechanice existuje podivuhodná kongruence v myšlení. Splněným 

úkolem je potvrzení inherentní a-racionality náboženské víry, s odkazem na současnou 

epistemologickou nejistotu spojenou s kvantovým indeterminismem. V oblasti kvantové fyziky 

se věda setkává s jevy, které se vymykají tradiční formální logice a racionalitě. Existují tudíž 

paralely mezi filozofickým existencialismem a kvantovou fyzikou, nabízející hluboký vhled do 

podstaty reality a lidské zkušenosti. Jak filozofie existence, tak kvantová mechanika 

zpochybňují naše konvenční chápání existence a zavádějí úroveň nepředvídatelnosti, jež nás 

nutí přehodnotit naše vnímání ´pravdy´ a ´jistoty´. Důraz na individuální volbu a potřebu 

subjektivní víry rezonuje s nepředvídatelnou a pravděpodobnostní povahou kvantové říše 

a zdůrazňuje vzájemnou propojenost těchto zdánlivě nesourodých polí. 

 

 

Ľubomír Haršány, Filozofická fakulta Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave 

 

Pedagogický a výchovný rozmer diela Lucia Annaea Senecu 

 

Štúdia sa zaoberá výchovno-vzdelávacím rozmerom Senecovho diela. Lucius Annaeus Seneca, 

rímsky filozof, politik, a vychovávateľ cisára Nerona zanechal rozsiahle filozofické dielo 

v podobe listov, útech, a filozofických traktátov. V jeho diele sa často identifikuje rozmer 

morálny a terapeutický, predovšetkým z hľadiska stoickej filozofie, ktorej bol Seneca 

predstaviteľom. Náš záujem sa upriamuje však na menej rozoberaný aspekt Senecovho učenia, 

a síce pedagogiku a výchovu. V našej štúdii chceme poukázať na zásady výchovy a vzdelávania, 

ktoré Seneca aplikuje vo svojich listoch Lucilliovi, alebo vo svojom ostatnom diele, 

predovšetkým De Ira. Pýtame sa, akým spôsobom môže tento antický autor inšpirovať 

súčasných pedagógov a vychovávateľov, a tiež čo už (často nevedome) v súčasnom školstve 

aplikujeme, a čo naopak bolo od čias starovekého Ríma modernými prístupmi prekonané. 

 

 

 

 



 

Tomáš Priehradný, Filozofická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku 

 

Súkromný jazyk a intersubjektivita 

 

Wittgenstein dokázal nemožnosť súkromného jazyka, ktorý má korene v karteziánskom 

psychologickom modely. Základný problém, ktorý motivoval Wittgensteinove úvahy, je otázka 

možnosti či nemožnosti pochopenia cudzích pocitov. Pokiaľ sú tieto mentálne stavy pre 

druhých skryté, je nemožné ich poznanie. Wittgensteinov model je sociálny a založený na 

zdieľanej normativite. Pokiaľ sa však dostávame do oblasti psychiatrie, na otázku, ako pochopiť 

utrpenie druhého, narážame v hlbšej rovine. Psychóza je nezrozumiteľná, pretože neparticipuje 

na zdieľanej normativite. Príspevok analyzuje tento problém. Jeho cieľom je poukázať na úlohu 

terapie v tomto kontexte. Tá má potenciál „meniť súkromné na verejné“ a to vďaka možnosti 

rozširovať normativitu a zahrnúť do nej aj neštandardný prípad duševnej poruchy. 

 

 

Katarína Brisudová, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Úvahy o slobode vo filozofických koncepciách  Thomasa Hobbesa a Johna Locka 

 

Sloboda patrí medzi kľúčové pojmy novovekej filozofie, ktorá zásadným spôsobom ovplyvnila 

formovanie moderného politického a spoločenského myslenia. V období raného novoveku sa 

sloboda stáva ústredným predmetom filozofickej reflexie, prostredníctvom ktorej sa formujú 

základné princípy vzťahu medzi jednotlivcom a štátom. V tejto súvislosti nachádzame v dielach 

Thomasa Hobbesa a Johna Locka dva odlišné, no vzájomne sa doplňujúce prístupy k jej 

chápaniu. Hobbes vníma slobodu ako hodnotu, ktorej sa jednotlivec musí v záujme zachovania 

poriadku čiastočne vzdať v prospech suveréna, zatiaľ čo Locke ju chápe ako prirodzené právo 

konať podľa „law of nature“, ktoré má štát garantovať, nie obmedzovať. Tieto rozdielne 

koncepcie odhaľujú napätie medzi prirodzenou autonómiou jednotlivca a spoločenským 

poriadkom, ktorý túto autonómiu zároveň umožňuje aj limituje. Cieľom príspevku je 

prostredníctvom analýzy a komparácie uvedených koncepcií poukázať na viacrozmernosť 

slobody – osobnej, politickej a ekonomickej, a prispieť tak k hlbšiemu pochopeniu jej významu 

ako nosnej kategórie novovekej filozofie, ako aj k reflexii jej trvalej aktuálnosti v kontexte 

súčasnej občiansko-politickej spoločnosti.   

 

Kľúčové slová: koncept slobody, Hobbes, prirodzené práva, Locke, politická filozofia 

 

 



 

Denis Dulovics, Filozofická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Filozofická reflexia pojmu ľudskej dôstojnosti a jej funkcie ako obranného mechanizmu voči 

autoritárskym tendenciám 

 

Článok sa zaoberá analýzou pojmu ľudskej dôstojnosti, ktorý je síce intenzívne prítomný 

v súčasnom filozofickom aj spoločenskom diskurze, no zároveň čelí kritike pre svoju 

mnohoznačnosť, normatívnu vágnosť. Cieľom príspevku je najprv filozoficky reflektovať 

samotný pojem a následne kriticky analyzovať jeho normatívny význam v kontexte jeho možnej 

obrannej funkcie voči autoritárskym tendenciám, ktoré ohrozujú slobodu jednotlivca, pluralitu 

názorov a podkopávajú legitimitu moci. Analýza vychádza z konfrontácie viacerých 

konceptualizácií dôstojnosti (Kant, Arendt, Habermas, Nussbaum, Honneth) a ukazuje, že tento 

pojem možno chápať ako základný normatívny princíp, ktorý pôsobí ako bariéra voči 

dehumanizujúcim a autoritatívnym tendenciám. Hoci je dôstojnosť pojmovo otvorená 

a miestami problematicky používaná, jej opustenie alebo nahradenie by viedlo k oslabeniu 

morálneho a právneho rámca, ktorý je nevyhnutný na ochranu človeka ako autonómnej 

a slobodnej bytosti. Článok preto obhajuje nenahraditeľnú úlohu pojmu ľudskej dôstojnosti pri 

zachovávaní demokratického poriadku a zdôrazňuje potrebu jeho univerzálneho, pluralitného 

a kontextovo citlivého chápania, ktoré umožňuje reagovať na autoritárske tendencie bez toho, 

aby bola dôstojnosť redukovaná na jednostranný koncept či právnu formalitu. 

 

 

 


